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\ illamos erővel.
A modern haladás legszebb, ép igy poeti- 

kus, mint gyakorlati svmboluma a czikáző villám, 
a melyben rejlő erőt az emberiség egy ideig bá­
multa, inig egy geiiialis, merész elme az eniheri 
uralom hatalmaiba nem ejtette, és ezzel a gőzerő 
fölé egy uj erőt helyezett, hogy általa az embe­
riség fejlődésében egy uj korszaknak nyissa meg 
a kapuját.

S mintha az erő külső hatásaiban is ragyog- 
tatni akarná nagy hatalmát, hebizonyult róla, hogy 
nrmrsuk moztnito, <!> vilú</<>ssá()ot terjesztő erő is, 
a mely ragyo gó , szemkápráztató fénysugaraival 
győzedelmeskedik a sötétség birodalma felett, hir­
detvén a világosság és fény dicső gyózedelniet.

Így jelenik meg a villamos erő mint világitó 
fényforrás és ipari mozgató erő.

Ks mi. a haladás e tényezőivel szemben ősz- 
szefuiit karokkal állunk, elmélkedünk, habozunk, 
agyon kalkuláljuk magunkat, és eredményül ret­
tegve a tettek borderejétól, félve a koezkázut 
sulva és e Miiv adta felelősségtől, marad minden 
a regiben.

ott járunk, a hol több mint egy század előtt 
a hires német költő állott, ki elkeseredve szó­
rnom állapotán a fénynek, kétségbeesetten kiál­
tott tel: „több világosságot!** Oh hogyha az o
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korszakában ébredt volna létre a villamos erő. 
ö költészetével állt volna be annak apostolának ! 
Ks ini, nekünk megvinadt a haladás korszaka, 
és mi alig lepünk tovább, mint a hol a hires 
költő az ó elmaradt korszakában járt, kiabálunk 
mi is több világosság után. de nincs erőnk, hogy 
kezünket rátegyük a zsilipre, s azt felnyitva, utat 
adjunk a világosság és fény árjának!

Tán csak nem burkolódzott elménk is sö­
tétségbe, hogy félünk a világosság fénysugarai­
tól, tán csak nem veszítettük el tetterőnket a 
sötétség hosszú korszakában, hogy most a vilá­
gosságnak adjunk utat?!

Nem. van itt eszmeél, van itt szellemi vilá­
gosság. csak tetterő es merész elhatározás kell. 
hogy a modern erőnek, a villamosságnak itt is 
uralkodó trónust építsünk.

A kiindulás meg van adva!

Négy ajánlat fekszik a város asztalán elő­
kelő és meghízható czégektől a villamos erőnek 
líi maszom hatban való meghonosítására, mind a 
négy ajánlat nem kér több áldozatot a várostól, 
mint a mennyit áldozott eddig is a világításra, a 
mellyel pedig sok költség révén emelt lel ben 
minket a faggyú-gyertya kultuszától a petroleum 
most már halavány birodalmába. — Ks ha még 
azok a lámpások világosságot adnának, de mikor 
csak pislognak és sokszor még csak nem is 
pislognak, hanem útjelzői egy régi korhadt ál­
lapotnak.

Hogy Rimaszombatban a világítás kérdése 
komolyan megoldandó, az már egyszer bizonyos, 
mi határozottan a villainvilágitás mellett vagyunk,O  v_ <»

és miért? megmondjuk röviden,
Kgy villanyos telep megalapítása által uj 

erőforráshoz jutunk, a mely által nemcsak fényt, 
világosságot terjesztünk utezáinkra, hanem ipari 
erőt is nyerünk, a mely elvezethető a kisiparos 
műhelyébe, a ki uj iparit Miiyokat karolhat fel az 
olcsó erő és beszerzendő gépek segélyével.

Kzzel eljutunk* Rimaszombat kisiparának újra 
feltámasztásának nagy kérdéséhez, és már-már 
pusztulni induló társadalmi rétegeknek nyújtunk 
uj alapot egy szebb, egy jobb jövő iránt.

Nem ábrándkép, ne1-.* álom ez, de a biztos 
siker látománva, a mihez nem kell más, mint 
gyors elhatározás, határozott programul, a koezkáz- 
tatásért felelősség elviselésére a kellő férfias egyé­
niség és hajthatatlan tetterő.

Kzek felébresztése igaz szükség, és mi liisz- 
szíik. hogy ezek kapcsán meg leend a villamos 
világítás és az uj ipari, a villamos hajtóerő.

I ) r .  — . —

(iömönnegye iparának szakszerű

T A R C Z A.
Szerelmi vallomások.

i.
Becsületemre mond hatom, 
kedves, szeretlek én nagyon. 
Szivemben nincs más érzelem, 
fsak, hogy szeretlek végtelen.

A mi virágnak az illat,
A mely egész szivemig hat,
A mi vándornak a mama.
Az vagy nekem Marianna.

S tia ránezos lesz majd az arezom, 
Ha reánk borul az alkony,
Akkor is azt beszélgetem,
Szeretlek Drágám, végtelen

S nem voltam soha híitelen 
Kg) egesz hosszú életen,
I.egbdebb esak gondolatban,
Azért is mindig kikaptam

II
Nem szabad ám kételkedni.
Minden gvannt reám kenni.
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Az öné vagyok, mindig. Az.
A vers tán nem jó. De igaz

Csűröm mellett nincsen aszlag,
p  *

Nem is leszek soha gazdag.
Ks nem leszek olyan gonosz, 
Milyennek ön mond, hogyha rósz.

Nincsen semmim e világon, 
Legfülebb egy pár kabátom.

Hazánk gazdasági önállóságának biztosításánál és 
szépen fejlődő nemzeti iparunk kedvező viszonyainak meg 
szilárdításánál a szakoktatás kérdése tudvalevőleg igen 
tontos tényezőt képez.

Kzen kérdés helyes megoldása már évtizedek óta 
foglalkoztatja úgy a magas kormányt, mint az ipari in­
téze tek  vezérfértiait, s hogy Magyarország e téren is már

De a szivem tele van 
Forró érzelemmel,
Örök szerelemmel.

III.
Ön azt mondja, mesés volna,

Hogyha ez igy lenne,
Hogyha igaz, Ini szerelem 

Lángolna szivembe.
Tegyen kérem, próbára,

Soha meg nem bánja,
Isten bizony! A szivem 

A próbát kiállja.
Engedje meg (próbára), hogy 

Másnak udvaroljak.
Fogadásból a legszebb lány 

Lábához omoljak, 
t jlelése, csókja érhet

A legszebb leánynak:
Isten bizony! Ellen állok 

Minden női csábnak.
IV.

Do m ost  már komolyan megmondom magának, 
Mért emészti szivem naponként a bánat.
Ks mért derülök fel, ha a kaput zárjak,
Hogyha a sötét éj terjesztgeti szárnyát.
t ’sak azért Édesein, mert ifjú szivemen 
K or lát tahin ur lett az édes szerelem.
Ks egész álló nap kell az igát vonnom.
IVdig te vagy minden gondolatom, gondom.
Ks csak, hogyha leszáll a csillagos éjjel,
Csak akkor mondhatom kebledre hajolva,
Ezer csókba fúlva, ezer csókot adva,
Hogy szeretlek Édes, égó szenvedd) lyel.

r * Juhász László

a nyugodt fejlődés — szép reményekre jogosító korsza­
kai éli, ezt azon eszme diadalának köszönhetjük, melynek 
révén a siker egyedül várható.

Az ipari szakoktatás ezen életképes eszméjét a ma­
gas kormány már a 0 0 - es évek elején műhelyekkel ellá­
tott ipari szakiskolák tömeges szervezésénél meg is való­
sította,  mely iskolákkal egyidejűleg az országos iparokta­
tási tanácsot is szerezvén, az életrevaló intézmények által 
az ipar lendületesebb haladásának szilárd alapját vetette
meg.

A nagyméltoságu kereskedelmügyi minisztérium 
egyes vidékek ipari lelentőségét méltányolva, az ország 
több pontján következő ipariskolákat állította fel: Szepes- 
megyeben: 1802-ben a gölniczbányai áll. vasipari szak­
iskolát, — 1805-ben a késmárki áll. szövőipari szakisko­
lát, — 1800-ben az iglói áll. építő- és faipari szakiskolát.

Gömönnetjyéhen: egyet sem. Továbbá nagyobb 
vidéki városainkban, úgymint Kolozsvárott, Szegeden, 
Marosvásárhelyt, Aradon, egy-egy fém- és faipari szak­
iskolát. Unyváron agyag ipari szakiskolát, / a  latnán kő­
faragó és kőcsiszoló szakiskolát. Székely-Udvarhelyt kő- 
és agyagipari szakiskolát, J í rasselnm la- és kőipari szak­
iskolát, I lomomul n és l j resten faipari szakiskolát, 
Innia f testen órai pari szakiskolát.

Azonkívül több kézmives iskolát: A m. kir. áll. 
kosárfonó iskola Békésen. Belluson, Tokajon. Magy. kir. 
all. gyermekjáték-készitó iskola II• 'yylninya— Szt l aknán, 
m. kir. áll. csipkeverő iskola Kortnöezhántján, államilag 
segélyezett mechanikai tanműhely Budán.

Ezen összeállításból az első pillanatban azonnal 
szembetűnik a szakiskoláknak két szomszéd megy é-(Gö- 
inör - S/ppes)hen való aránytalan elosztása, illetve me­
gyénknek iparoktatási tekintetben való teljes mellőzése; 
mert inig Gömörmegyében hasonló ipari viszonyok kö­
zolt még egyetlen egy ipari szakiskola sincs, addig Sze- 
pesmegyében két ilyen intézet, mar évek óta virágzik és 
folyó évi szeptember hóban megnyílik Ljlón az állami 
fa- és építőipari szakiskola, melynek építési és felszere­
lési költsége kerek 180,000 forint.

A kik Szepes- és Gömörmegye iparának ily arány­
talan fejlesztését csak távolról nézik, azt fogják mondani, 
hiszen manapság a közlekedési eszközök gyorsasága és 
zónareiidszerü díjszabása mellett a távolság nem képez 
akadályt., tehát ez iskolák áldásos hatását a szomszéd­
megyebeli iparosok is érezni fogják, a dolog azonban ez 
esetben nincs egészen igy. — Ugyanis Gömörmegyének 
Szepes-felé semmiféle vasúti összeköttetése nincs s jár­
ható szekérút is nagyon kevés van jó állapotban, (leg­
jobb talán még a Dosináról Poprád-felé vezető ut )

A Dobsiuáról Igló-fdé és Rozsnyóról Szomolnok- 
felé vezető utak egyes részei egészen járatlanok s ezzel a 
Szepes—Gömör közötti közlekedési útvonalak ki vannak 
merítve.

Innen magyarázható ki azon körülmény, hogy csak

Egy pár szó Csiz-fürdőrőL
(Népszerű orvosi tájékoztatás.)

Ritkán jelennek meg e lapok hasábjain olyan köz­
lemények, melyek — bár általános érdeknek — mégis 
inkább az egészségügyi tudományok keretébe tartoznak, 
melyek tehát a közönséget ezen téren óhajtanák tájékoz­
tatni. A hiba e részben — bevallom — azokat illeti, 
kik itt körünkben ezen tudománynak apostolaiként mű­
ködnek és mentségül csak az hozható fel, hogy az ed­
digi tapasztalatok után nem igen nagy a bátorság ben­
nünk a kilépésre; mert félünk, hogy vagy meg nem 
értetünk, vagy félreértetünk, vagy ismét belátjuk, hogy 
nem volt reánk kiváncsi senki sem.

Engedőimet kérek tehát az érdemes Szerkesztő ur- 
ted bátor belépésemért, s ha úgy járnék is, mint egy 
igen kedves megboldogult megyénkbeli úri ember, ki, 
midőn — belépéskor megbotolván, — arczczal levágodva 
esett be a szoba közepébe, s az ott levő illusztris közön­
ségtől bocsánatot kért, „hogy ilyen bátran lépett be“, — 
mondom, ha én is igy járnék is, mégis szeretném el­
mondani azt, a mi a szivemet nyomja; mert átvagyok 
hatva ennek szükségességétől, továbbá, mert tudom, hogy 
igazat beszélek s végre mert teljesen érdektelen vagyok 
és itt csupán a közérdek vezérel.

GsiziTd akarok pár szót szólald, ezen vármegyénk­
ből i Isten áldásról, mely az utóbbi 10 év alatt lett sem­
miből előteremtve egy első rangú fürdőhelyévé. Szokás 
volt itt megyénkben is ezt az intézményt eddig csak 
szárnypróbálgatásnak nézni, sőt voltak, a kik el sem hit­
ték, hogy „olyan jó a vize“, vagy ha ezt elhitték is, 
biztosra vették, hogy „nem lesz ott viz elegendő“ — 
mert már a geológiában is tudósoknak hitték magukat. 
Ma, tiz év múlva, be kell látni, hogy ez már egy intéz­
mény, egy fontos közegészségügyi tényező, mely lyel szá­
molni kell, mert ez — ha egyébtől eltekintenénk is —  
már csak az idegenforgalomnak nagyobb mértékű ide-



a gölniczbányai szakiskolát minden éven 22— 1 szepesi 
tíu látogatja, ellenben göinörmegyebeli csak 1 A, li|>toi 
o —1, sarosi .’>, zólyomi »>, abauj-toi namegyei 2. szckelv- 
udvarhelyi A—ti, zemplénmegyei 2, Imiit megyei A. három- 
széki pedig megyénk ipari közönségé épen nem vádol­
ható az iparoktatás! intézetek iránt viseli kö/öii)V>s* *éggel.

Mint ez adatok, mutatják nevezett iskola növen­
dékeinek í>7°/0-ka a Szepességből kerül ki es igy hely i 
kulturális ezéljainak meg is felel, de igen kívánatos 
volna: ha alkalmas vasúti összeköttetés által az ipar 
iránt hajlammal birú gömöri fiuknak a szepesin egy »n 
szakiskolák tömegesebb télkeresése lehetővé tetetnek, iIle 
töleg kedvezőbb alkalom nviijtatiiék azok látogatására 
vagy még inkább, hogy egy ipari szakiskolának Cömor- 
megyében való felállítása áltál iparos küzömegünk szin­
tén nagyobb mértékben részesüljön a komi; ny ez intéz 
ményeiück áldásos ismeret-terjesztő hatásában.

A inig e bajok orvoslása egyik vagy másik irány­
ban meg nem történik, addig megyénkbeli szegénysorsú 
illatosok fiainak szakszerű kiképeztetésére sem mód, sem 
eszköz nyújtva nincs.

Az ipari szakiskolák feladata különösen a kisipar 
korszerűvé tételéhez szükséges szakképzettség terjesztése 
lévén, ez iskolákban első sorban szegény mesteremberek 
törekvő, szorgalmas liai képeztetnek ki állami költségen, 
igen, de épen ezeknél képez Szepes- es (iömöi megye 
ezen elszigeteltsége közlekedési szempontból is szamba- 
veendő akadályt, mert a jobb módú iparos felküldi liát 
Budapestre vagy Kassára a felső ipariskolába, vagy elvé­
gezteti vele a középiskolát és tanulmányainak folytatására 
a műegyetemre küldi.

Leirt körülmények alapján arra kell következtetnünk, 
hogy megyénk iparának szakirányú fejlesztése és iparos 
közönségünk érdekeinek i 1 vmotioni megvédést* egozeii

D  »  **■*

elkerülte a megyei illetékes körök figyelmét.
Itt van a Sajóvölgye számos vasgyárral és göz- 

fűrészszel, ott van a Rmia-Alurány-Salgotai jáni társulat 
likéri vasgyár telepe, a ( -hizsnyóvizi vasgyár, heruői vas­
gyár, a Nagy-Szlabosi országhirü papírgyár, a horkai 
faanyag (cellulose) gyár, a csetneki rezhámor, a Miklóssy- 
féle pelsőczi aezélhamor, a kun-taploezai vasgyár es öntő- 
inűhely, a Csákány-féle szerszámgyár Szalóczon és több 
más kisebb-nagyobb ipar- és bányatelep, melynek mű­
szaki tisztviselői, művezetői, mesterei, sőt eloinunkasai 
bizony legnagyobbrészt idegen származásúak : hát nem 
lehetne-e megvénkbeü iparos ifjúságunknak az itt általá­
nosan elterjedt és bizonyos technikai képzettséget leité­
telező iparágak tízeséhez szükséges elmeleli s gyakorlati 
ismeretek elsajátítását — a twhnika feijajahh vivmántjak 
nak és a jelenkor itjémjeinvk nnt/felelá szakiskola f<!- 
állítása állal --  egyrészt megkönnyíteni, másrészt kellő 
alkalmat nyújtani egyidejűleg oly intelligens munkások 
kiképzésére, a kik a szakiskolában tanultakat alapos gya­
korlati ismerettel bővítve, később a felsorolt, gyárak mű 
helyeit önállóan vezetni képesek lennének.

Ilyen intézet lehetne szerény véleményem szerint 
pl. egy Jliniaszoinba than felállítanád állaim ifrpeszvti 
és faipari szakiskola. A gépészeti szakiskolában készül­
nének (a vidék szükségleteit tekintetbe véve) első sorban 
mezőgazdasági eszközök és kisebb gazdasági gépek. A 
faipari szakon pedig az ipariskoláknál szokásos faipari 
munkaiatok.

De addig is, inig ezen eszme megvalósításának idő­
pontja bekövetkeznék, gondoskodni kellene szegénysoron 
iparos ifjúinknak a távolabb fekvő szakiskolákban allami 
költségen való felvételéről, illetve szak>zerü kiképzéséről, 
mint ezt az élelmes erdélyi székelyek mar rég megtették, 
mert hazánkban alig található szakiskola a hol ;'»—*> sze-o
kely ifjú nem volna elhelyezve iskoláztatás vegett, na­
gyobbrészt állami költségen.

Losoncz városa már szintén újabb idő óta aspirál 
áll. agyagipari szakiskolára és Léva varosának nagyérde­
mű közönsége is a múlt havi megyei közgyűlésen egy 
bőripari szakiskola szervezése iránt már megtette a szűk 
séges intézkedéseket, ily viszonyok között nem lehet, 
hogy az általánosan elismert iparmegye mindezeket nvu 
godt lelkiismerettel nézze és most is virágzó iparának 
mielőbbi szakszerű fejlesztését ne kívánja.

Bizony egy ipari szakiskola és azonkívül nagyo bb  
gépjavitóműhely felállításán! megyénkben régóta égető 
szükség van. az elősoroltakon kivid mar azért is, mivel 
az itteni vasgyárak s egyelj ipartelepek rendesen étjei 
nappal üzemijén vannak, melyeknél nagyobb javítások

alkalmával felmerülő szállítási dijak, snt a javítandó 
gépek több napi, esetleg euy hétig tartó szállításának el- 
korülés»* állal - magának az időnek megtakarítása is 
tetemes haszonnal jár. tIttál János.

terelésével is vármegyénkben közgazdasági szempontból
is koiuolvan méltánylandó.•> **

Beáíorditotta most a figyelmet a Budapestről le- 
randull két expeditió, az első. hol Bo jövőbeli orvos ke- 
reste lel azt, tudós tanara vezérleté alatt, s m egtanulta 
ősinél ni ezen tűidének gvogv itohatasat : második, led ,» 
kész orvosok — eS ló|eg IÜI'dóorVOs«*k eo V Iliin V oldj esi

r? ■ %> *

pata látogatta illeg s részesítették kritikai bírálatukban, 
— de én. ki tanúja voltam ét t«*k*ze>ükiiek, mondhatom 
és erősíthetem — részesítettek nagvtoku elösmeiesük >ot

•r

bámulatuk nyilvánitásában is Az expeditiók vezérei tették 
oieg azt a |óslatot, hogy Csíznek jövője nagy. hogy 
ennek egyikévé kell lennie a nagy fürdőhelyeknek.w  «  ’ »  •»

Hogy én most itt ezt elismételem, annak is *ziik- 
ségét látom, mert bár ez az intézmenv megvénkbeli sn  •/ • *

bar ez mintegy itt van a szájunkban, mégi< kevesen (is­
merik. hatását tekintve pedig igenis félreö>merik. azaz 
erre nézve a nagy közönség sok tekintetben tévedésben 
»’an f’zélja tehát jelen pár sornak az utóbbiak felől kissé 
helyesebb tájékozást nyújtani.

Üsmert dolog, bogy a csizi forrásnak vize annyi 
jódot és bromot tartalmaz, bogy a continensiiek egyik 
hasonló természetű — ma-már világhírre vergődött — 
gyógyvize sem vetekedbetik evvel. Ilyen vizekkel gyó- 
gyittatnak a giimős — azaz görvélyes — betegségek és 
az u. ii. lueticus bajok, melyek a megromlott vérnek 
különféle betegségi alakokban való nyilvánulását képezik.

Ezen két betegségi csoportnál a csizi viz hatása 
brillians, annyira, hogy ezen tulajdonsága adta meg a 
fürdőnek jelenlegi caracterét, ez nyomta mintegy reá bé­
lyegét. s ma úgy áll a dolog, hogy kezdenek szent bor­
zalommal tekinteni az emberek mindenkire, ki mar egy­
szer kénytelen volt a fürdőt igénybe venni. Reá fogjuk 
teljes biztonsággal, hogy ennek betegsége nem is lehet 
más, m in t a íentemlitett betegségek egyike, vagy másika: 
azaz kisütjük reá hogy „rossz a vére.“

Ezen tény az, mely a jelen sorok megírására ösz-

IIirck is vegyesek.t 7 •
Előfizetőink éa olvasóink figyelmébe!

Lapunk jelen száma utolsóelőtti a huszadik évfolyam 
->. ik negyedeljen — f Mvasoközöiisegünk lapunk iránt 
mindenkor sok jóindulatot tanúsított, s mi ez alkalommal 
— minden hangzatos felhívás mellőzésével — továbbra is 
kérjük lapunk részére a közönség szives jóakaratát és tá­
mogatását. — Midőn lapunk barátait az iij negyedre elő­
fizetésük iiieguptasara és lapunknak ismerőseik körében 
való szives terjesztésére kérjük, egyszersmind az iránt 
keressük meg az' ii I elóli/.etoinket, kik a, fizetőssel
hátralékban vannak, hogy a hátralékos ősz- 
szeget beküldeni szíveskedjenek, ellenkező 
esetben a lap további küldését beszüntetjük.

A „(tömör Kishont“ előfizetési ára:
fél évre .
negyed évre

2 írt,
1 írt.
A  kiadóhivatal.

Eskületétel. A helybeli egy prot logimnázium- 
hoz ideiglenes rendes tanárra kinevezett dr. \\allentimjt 
Dezső az esküt t. hó 17-éli tette le az igazgató-választ* 
lilánV ülésen.

m

Esperességi felügyelő választás. A gmimri 
ag eV egvliazmegye esporességi leltig)elojeve hubmifi 
(iéza orsz. képviselő váb^/latott. Az egyházmegye ügyet 
iránt mindékor melegen érdeklődő felügyelőt iij állásaiian 
nagyszámú tisztelője es jóbarátja üdvözölte.

Eljegyzés. UL (laska dános, városunk regi tisz­
tes polgárának kedves leányát: Uá.sal t«dyo ho 1>s-aii 
eljegyezte Hal fkai/ Jenő, az ózdi gyári prov izolál tulaj­
donosa Állandó boldogság kísérje a jegyes párt!

Uj tanár. A helyi»* li egy. prot. főgimnáziumhoz 
hirdetett rendes tanári állasra a számos pályázó közül a 
megyénkbeli származású (laska <«\ ula pancsovat lögim- 
násiumi tanárt választottak meg.

Beiktatás. Szép ünnepe voll I. hó II-éli a kle- 
nőe;.t ev. ei/iiliázközsri/uik. Ekkor iktatta hivatalába a 
nit*g május 2S-au egyhangúlag megválasztott felügyelőjét 
Ml hike, Uusztáv ural. társulati erdész, r.-Idézői lakost. A 
felügyelő ur reggeli  ̂ óra táján érkezett meg Klenóezra, 
még pedig — a minek külön is megörültünk — kedves 
nejével együtt. Üövid pihenő után kedves vendegeink a 
a teiii|doiiiba mentek. Leírhatatlan az az öröm, a nielv 
lesugárzott a vallasosságánd megyeszerte ismert klenóezi 
ev nép arczárói, a midón látta, hogy egyházi felügyelője 
s szeretetreméltó neje ott ülnek véle, az egyszerű löld- 
mives neppel, együtt dicsidlik az I rat ! Az istentisztelet 
után megtartott diszközgyiilcsheii az in leliigveló ur 
i,razáu olyan szép es nemes leiekre valló beszedet inon-• I
dőlt, hogy méltán nagy reményekre jogosít bennünket. 
— erre letette a hivatalos esküt s az ünnep templomi 
része véget ért. De lolytatasa volt a papiakon. Itt keres­
tek lel sorban az uj leliigveló urat. a tisztelgő küldött­
ségek : az egyháztanáes, a tanítói kar, a városi hatóság
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sth. Ki is minden egyes küldöttségnek külön-külön és 
valóban talpraesetten válaszolván, barátságáról s jóindu­
latáról hiztositotta okét. \ «*giil a varoshaza tanáestermé- 
hen számos teritekii s sikerült közelied volt — Délutáni 
1 úrara járt az idő. midőn huesut vett tőlünk a felügyelő 
urunk, igen jó henvomást liagvva halra sziveinkben. — 
Elbocsátottuk ezen őszinte kívánattal: hozza Isten szerény 
körünkbe gyakran ! . . . r. I.

A z érettségi vizsgák a helybeli lögimnázium- 
Ijali if.i-lkeli kezdődnek. A szóbeli vizsga idolt kihirdetik 
az írásbeli vizsgalat er**dm»*nv«*t. — A vizsgákon (\:mke 
István ev. tel. lelkész lógja elnökkent helyettesíteni a 
|dlsitöko|. a kormán) kepviseletehen pedig S:fárik  Mátyás 
eperjesi akad tanár tog kiküldött biztosként szerepelni.

Halálozás, taljiig heesliietes. köztisztelet hell álló 
lóriin dóit ki ismét soraiukóid. I trónra István erdemes 
polgártársunk, ki valóságos tvpusa volt. a liszlességhen 
megöregedett, egv eiieshdkll, liyiltszivií os kote|ess»‘gtudo 
haliaknak, folyó hó l.óen meghalt — Mint ács iparos 
és vállalkozó ritka kitartással, szorgalommal és szeren

toiiöz. és én meg vagyok győződve, hogy ezen a tényen
• » »

nem is lehet sokat változtatni, löleg egyhamar, de mégis 
azt hiszem, liogv ha a dolgok iga/i állapotáról helyesein* 
tá|ékoz*#dásl meríthetünk, tahin az Ítéletünk s vei* -k«jde 
síink koZelehh |u! az igazsághoz. Ezt a helyesebb tájé­
kozódási kell a közvéleménynek iparkodni megszerezni.

Fájdalom, de vili* igaz, hogy lila a statisztika sze­
rint — az emberiségnek .00 " i(-a hal ni**g a iiidövész, 
és a giiiiiókórnak legkiilönleléhh alakjaiban. A gorvélv-
kór. ennek a csontokban, mirigyekben, Ízületekben fel-• %■

lépő és roitesolással jaró tormái epén olv ösmer**f**sek. 
limit maga a valódi Iüdögümösodés De igen sok fajtája 
van ezoii betegségnek olyan, melyet a közönség nem «is­
mer el gümökóriiak. pedig sok sok embert pusziit el

Ilyenek p. o. az u n lejtyjdms, mely nem más 
mini gumós agvlob, ilv**ii«*k a hashart va-gy uladások 
egv tömege: a l*el**k güiiiő.s-hurufja és sorvadasa, végre 
az ii. ti milias tuberculosis, mely pár napi lázas beteg­
ség után halált idéz elő.

Ezekből tehát látható, hogy kevesen vannak közöt­
tünk, kik a giimős betegségektől egész életükre előre 
biztosítottak lennének, Így tehat nem is lehet jogosult, 
hogy megbélyegezzük azt, a ki ilyféle hajtól lelve. Csíz 
he megV. hogy meggyógyítsa magát, vagy elejét vegye 
a haj kitörésének. Uly szélesen van ezen betegség ma 
már befészkelve az emberiségbe, hogy magának a társa­
dalomnak kell segíteni .»/. államot és a közegészség hi­
vatalnokait munkájukban, hogy a ezél. — a betegség 
sziikebh körre szorítása vagy kiirtása — valaha elérhető 
legyen. Ma egyikünkön kell segíteni, holnap már a má­
sik jut a hajba, azért ismétlem, nem jogosult annak meg­
bélyegzése, ki hajának elhárítása végett Csíz-fürdőt, 
keresi föl

I)«» a csizi víznek j*»<1 - és hróm tartalma nem csak 
a fent leirt betegeknél jön alkalmazásba, mert rendkívüli 
nagy sikere van, minden gyulladásos betegségek után is, a 
visszamaradt utoljájuk (Juhos termékek) feltisztitásúiiál.

csévél nagy vagyont szerzett, de azért megszokott és 
pontosan heosztott egyszerű életmódján sohasem változ­
tatott. A szabadságionezbaii részi vett, s a közéletben is 
.szer**|*'dl. bár *• téren müködés«‘ nem volt nagyarányú. 
A küzbeesíiléslieii állott derék férfiúnak |*e<láhs pontos­
sága, rendszerét ele nem *s vonásai voltak, s a vele érint­
kezőket előzékeny modorával mindenkor megnyerte. — 
Evek óta naponta látható volt ;t Széehenyi-kertbon, a 
mint az ö rendes sétáját vegezte; a félen az influenza 
ágyba döntötte s a fell«*|*ell szövődmények következtében 
meg is halt Halála mindenfelé őszinte és igaz részvétet 
keltett, s a vármegyeházára és városházára — miután a 
megyei törvényhatóságnak es a városi képviselőtestület­
nek is tagja volt — kitűzték a gyászlobogót. — Teme­
tése lolyo hó 1T - én ment végbe nagy részvét mellett 
A végiiszlességre, a még éló is as honvédek — kik az 
elhunyt ravatalára koszorút is helyeztek, — gyászba 
vont zászló alatt vonultak ki s elkísérték örök nyugvó 
helyere szeretett, derék bajtársukat -  Az elhunytban 
Aa<fii Fereiicz városi lejegyző apósai gyászolja. —- A 
••salad a gyászoséiról a kővetkező jelentest adta ki: 
„Alúlirnllak úgy magok, mint a rokonság neveljen is 
mngszoniorodofl szívvel j* lentik a l«dejth«*t|eN edes atya. 
a|*os o  iiagval va 111 (no s István városi és megyebizott­
sági tag. volt I S I S  l'.l-ik évi szabadságionczi honvéd és 
(öld birtokosnak f * * I \ «» 1 S'.r.t **v jiinnis ho L> **u délután 
I órakor, eietenek <•> ik evében, a halotti szentségek
(elvétele után történt üvás'z«»s rlhunvtát. A boldogult

• • *

bilit tetemei tolvo ho I« en. «bdutáii I órakor lógnak
• ■

a róni kalb eevhaz szertartása szerint a rimaszombati
V •»

sirkerthen űr**k nyugalomra tétetni, az engesztelő szent- 
miseáldo/al pétiig tol vő hó 1‘J-én. d e '.t órakor fog a 
róni katli tel ii |domhaii az egek Fiának bemutatta! ni.
Áldás és l•.*ke kihűlt poraira! — Rimaszombat, 1899
i 1111i11s »ló Ló én. - < tzv. Itr Klimo .lenöllé sz Brones 
Sarolta. Nagy F**reiiezini sz Brones Uizdla. Brones \ ik- 
k<»r. mint gyerm**kei Nagy Fereii**z, mint v**j*» Klimo 
Béla. Klimo (iyörgv. Klimo Jenő. Nagy Bal Nagy 
László, Nagy Imre, mint unokák

K o a z o ru m e g v á ltá s  he l.ori,, ere Tamás kór­
házi igazgató-főorvos az elhunyt Brones István emlékére 
//: fni'nitnl IvIlMull I SorihMII is/.»i L;i*>/Ínih* clitukllo 
I n»/ I ,i lmu\ a /A a Ki*lh*r l\ ivs/.l-n\t»i'■-« I*

mek menedék háza javára fordítsa. Az egylet elnöksége 
lapunk utján is nyugtázza a nemesiéitü adományt.

M a tú ra  b á l. A helybeli így. prot főgimnázium 
érettségit tevő ltjai |u 1 iIIs hó 1-én a „Három Rózsa“ 
nagytermében zártkörű és jótokonyezélu tánezmulatságot 
ren feznek, melyre a meghívókat már szét küldték — 
Amennyiben akadnának olyanok, kik tévedésből meglii- 
vöt nem ka|*tak volna, és arra igényt tartanak szíves­
kedjenek a rendezőség irodájába (Forster-féle ház) intézni 
megkeresésüket. A taiic/.mulatsáera az előkészületek 
nagyban folynak, s az itju rendezők lel k«*s gárdája nem - csak a matúrára készül szorgalmasan, hanem az ezt kö­
vető „muri“ ra is Az esti órakor kezdődő mulatságra
;t belel»! i dl l  2 kot *»11.1.

A  helybeli kir. járásbírósághoz albirói ál­
lasra hirdetett pályázat !. hó 17 *'*n lejárt. Mint halljuk, 
az állás elnyerésére AA-an pályáztak.

Közgyűlés. A esízi jód-bróm fürdő részvény- 
társaság l in'» ‘Jii-an tartotta rendes évi közgyűlését 
Molnár Jo/.s«‘l «• 111 * * k I * * t«* alatt ( ’>ízl»en. A közgyűlésén a 
részvényesek s/éj» számmal jelelitek meg. s tig) elmesen 
meghallgatták Horváth József igazgató jegyző je lentését ,  
und)ben a múlt év eredményeiről számot adott. Még 
mindig ujahb helektetésekre. é|*itk«*zésekre lévén szükség, 
a részvény«»sek ez idén 'em jutottak osztalékhoz. Az 
igazgatóságból sorrend szerint kilejtő tagokat : Molnár 
Józsefei és (Hős A11 hurt s a felügyelő bizottságból kilepő 
Marikovszkif (iézál újra megvalasztott.i a közgyűlés, 
undv után a fehér asztalhoz vonultak a részvényesek.

• V

Itt ebédkőzben M<ánáv József **s id Sassi/ lan«»' ügyvéd 
mondott tetszéssel (oga«lott pohárköszoutőt

Gyermekek mulatsága. A helybeli „Uizella“ 
kisd«‘d*»v«»-intézet n«»v«*inlekei sz«»kasus uvari mulatságukat, 
— undv az a|»iöság*ikuál vizsgaszámha megy, — július 
9-én tartják a Széeheiiyi kertben *Ju krajezaros helepti- 
dij mellett.

Halálozás Megyénk szeles körben ismert csaholja 
gyászolja özv Lvak< a yörgvnét. ki f. hó lSán Riinvan 
12 eves korában elhunyt A család következő jel«*ntést

Aztán az idült esnzos betegségek, — és a torzító k«»sz- 
veii\ I»en szenvedő I»elegek sehol sem várhatják jobban a 
gyógyulást, mint éjién Fsizhnn

Ezért tehát az orvosok ma már ilv fajta betegeiket 
is Csizb«» küldenék. ha nem tartana vissza a betegeket 
az emlilett előítélet, mely már olv szélesen elterjedt a tár- 
satlahmihan. s undv, mint mondám, olv nagyon helytelen.

A e' iz.i vízről tudnia k*d! a nagy k«»zoiiségiiek még 
a/1 is, hogy ennek konyhasó tartalma is olv nagy, hogy 
hdleilezesekor a nej» so helyett ke/.detle használni. Tehát 
ide lőhetnek ismét mindazok a betegek, a kiknek a sós- 
fiirdók voltak ja vált va Azok, kik eddig a (iellértheg) 
alatti Erzsébet lürdóh«' iinmlek. ma bátran kereshetik tel 
Csizi, mert itt a konyhasó hatása a.jódnak ereje által 
hatalmasan mozdittalik elő.

Le kell t«*liríi a Csiz-fürdőről táplált előítéletről, 
mert az sem nem jogosult, s*>m nem helyes A fürdő 
jövője azt kívánja, hogy oda mitidaz«»u betegek bízvást 
menjenek, kik «»ti gyógyulást remén yl bet ink. azoknak 
száma |»edig te le lte nagy, mert nagy azon a betegségek 
száma, nndyekuél a csizi viz használata jogosult

De le k«dl tenni az elóitélelről küh«nösen nekünk, 
kiktn-k megyénkben fekszik a liinlő, mert s«*m mint 
ha/.aliak. sem mint a megye hű liai nem teljesítettük 
kötelességünket, ha előítéleteket terjesztünk s ezáltal 
gátat vetünk Csíz fejlődése elé.

Csíznek pedig l<»jlődéséhez jogos reményt hdiet 
fűzni, mert ez nem klímával és szórakozással, bariéin 
valódi istenadta g) ég) erejével gyógy it : itt a betegek 
valódi betegeknek tekintetnek, **s kezeltetnek, igy t«*liat 
ez intézméiiv «‘gv valóban fontos közegészségügyi intéz- 
ménynek kell, hogy tekintessék.

Karolja fel tehát első sorban a saját vármegyéje, 
egyesek úgy, mint a hatóság, legyen annak apostola 
minden megyebeli ember, hogy igy Csiz mielőbb elfog­
lalhassa méltó helvét ott, a hova való, — a világhírű* ' 7 C7
gyógyiutézmények sorábau. Dr. — y.



adta ki: „Lenkei László és neje Czerva Aranka, gyer- 
m«*k<‘i : László és Kálmán; — Leukey Marcit; Zatrogli 
.In,Inh ns a számos rokonság nevében is megtört szívvel 
jelentik a felejtlietellen jó édes anya, anyós, nagyanya és 
testvérnek özv zádorlalvi Lenkei Leukey (iijórifijné szid. 
Vajányi Zatrogli Annának rövid szenvedés után a folyó 
év innius 18-án reggeli ö órakor 72 éves korában tör- 
tént gyászos elhunytat. — A boldogoknak Imit tetemei 
a lölyó hó 20 .in, délután 3 órakor lógnak a runyai 
sirkerlben örök nvugalomra tétetni. — Áldás es beke
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lengjen drága porai felett!
Tűzoltó diszgyakorlat és mulatság. A

helybeli tű/.oltó-egylet t. hó 29-ikén délelőtt diszgyakor- 
latot tart. délután pedig a Széchenyi kertben táneznmlat- 
s;igot rendez, melyre az egesz testület kivonul. Közön­
ségünk, mely az egylet iránt már a farsangi mulatság 
alkalmával is élénk érdeklődést tanúsított, bizonyára ez 
alkalommal is nagy számmal fog megjelenni.

Dimissio. Folyó június hó lb-ikán, vasárnap 
délután kedvezőtlen időjárás mellett folyt le a helybeli 
egyesült protest, tőgimnazium tornavizsgája a közönség 
élénk érdeklődése mellett 360 tanuló voiTult ki a vásár­
térré. nagyobb részben tornaruhába öltözve, Mnltnai/ 
(inda vezetése alatt s nyomban megkezdte a rendgyakor­
latokat egészen olyan formán, mint az országos torna- 
versenyeken szokás: aduit jelre vezényszó nélkül. A esi- 
nos és preeziz mozdulatok látványosság szempontjából 
is meglepően sikerültek s közönségünk ürömmel gyö­
nyörködött a fejlődő ii| geiieráezióhan. Ezután egv 50—GO 
tőből álló kisebb csapat fuzér-taiiczot mulatott be, melyet 
az ügyes gyermekeknek meg kellett ismételniük Erre a 
versenyek következtek; a legügyesebb tornászok közül%/ C7 CT •/

30-an nyertek különböző dijakat a korlaton, nyújtón el­
eit sikereikért, továbbá verseny-futásért, magas-ugrásért 
stb. A verseny-programul egy része a rósz idő miatt 
elmaradt, de a közönség meg látni kívánta a füles lapda- 
játékot is, melyet ez év folyamán gyakoroltak be. Egyet­
len szám sem ébresztette fel annyira az érdeklődést, 
mint e játék, melyben úgyszólván hadseregek küzdenek 
egymással, hogy bevegyék ellenfeleik kapuját, illetve 
megvédelmezzék a magukét, — s a csepegő eső daczára 
két küzdelmet nezett végig a közönség, élénk szimpa- 
thiával kísérvén a küzdő laborokat. — Nem mulaszthat­
juk el megemlíteni azt, hogy a tornaversenyek teljes si­
kerrel esak úgy es akkor lolvhatnak le, ha a versenyző 
tér korlattal van elrekesztve; a közönség természetesen 
kiváncsi s miután korlat nincs, benyomul oda, a hol a 
versenyzőket akadályozza Jövőre ez állapoton okvetlenül 
segitni kell ! Máskülönben a vizsgálat szépen sikerült s 
a jury, melynek tagjai Sunorpnj 'Linos, Molnár 'József
e> Homos /.niton ig vál. tagok voltak, örömmel gvö-
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ződhettek meg arról, hogy tógimnáziumunkban a kivá­
lóan tonlos tantárgy szép sikerrel tauittatik. — Kedden, 
folyó hó 20-án volt az iskola záró-ünnepélye, mely al­
kalommal (zinke István ref. lelkész és vallástanár mon­
dott gyönyörű imát, Undor István igazgató pedig szép 
beszed kiscreteben kiosztotta az ösztöndíjakat és jutal­
makat ; az ifjúság buzgó leiekkel énekelte el a Szózatot 
s ezzel az lo98—99-ik iskolai év ünne|»élyesen bezára­
tott. A tanulók az idén 500 forinton felüli összegei kap- 
tak. 45—45 Irtot kaptuk: Nagy László, Bósa Péter, 
Ifalta István, lluszth Jenő, Dráskóczy Zoltán; 35—35 
irtot Beliezi András, Cseh Samu, Sztraka G. János; 
22 fit 5 0 -  22 Irt 50 krt: Záhonyi Aladár, Várnay 
György, Maróthy (ívnia. Kemény Lajos, lluszth Eereiicz,
Lennel- Feleiicz, Molnár Ferenc/., továbbá 5—10 frtnvi•
összeget tizenegy s könyvjutalmat 15 tanuló. Itt említjük 
löl, hogy a szóbeli érettségi vizsgák 25 én vasárnap kez- 
dődnek s négy uapon át fognak tartani.

Mulatság. A helybeli kereskedő ifjak egylete f. 
hó 18 án megtartotta a Széchenyi kertben múlt vasár­
napról elmaradt mulatságát. Az idő most sem kedvezett 
a kellemes szórakozásokat Ígért mulatságnak, mert csak 
rövid ideig szünetelt az eső. Ezt a rövid időt azonban 
igen iigves. leleményes dolgokra használta tel a rende-* » w * t J  C J

zőseg Hollander fieza joghallgató volt a mestere a mu­
tatványoknak. melyek élénk derültségben tartották a szép 
publikumot s taj^vihart aratlak. Most egy bohócz. 
majd elelant >tb. stb formájú léghajókat repitgettek fel, 
a nézők pedig élénk érdeklődéssel kisérték az óriási ma­
gasan szálló furcsa alakokat. Volt aztán Serpentin, con- 
letli is bőven, nem is szólva a lánezról, melyből mé'r 
bővebben kijut >tt a szép leány »knak, menverskéknek. A 
négveseket mintegv 4«>— Is pár tánezolta, s a közönség 
aránylag csekély száma — ami a kedvezőtlen időnek 
volt tulajdonítható — legkevésbbé sem csökkentette a jó 
kedvet. Este a gyönyörű színes lamjnonokat meggvuj- 
tották, s ezek pazar lényénél a késő éjjelig táurzolt a 
lelkes ifjúság.

Pénzintézetek vizsgálata. Az osztrák magy.
bank miskoiczi liókintézetének hd ügyelője He oh .1 f. hó 
18-ikán városinkba érkezett, s itt a (»énzintézetek iigv- 
kezelését megVizsgá 11a.

Gazdasági kirándulás. A breznó bányai gaz 
dasági egylet 25 tagja Urnnlh .János igazgató vezetése 
alatt I hó lG-án városunkba érkezett, hogy a kurinezi 
áll. földmives iskolát megtekintse Haduiift Gyula rendőr­
kapitány logadta az érkező vendégeket, kik szombaton 
reggel kocsikon kirándultak a kurinezi pusztára, s ott 
tüzetesen megtekintették, s tanulmányozták a földmives 
iskola berendezései A vendegeket a telepen mégis ven- 
dégeltette a földmivelési miniszter, ki a tanulságos ki­
rándulás alkalmából vasúti kedvezményhez is juttatta a 
breznó banyai gazdákat. Az ebéden ünnepelték a föld- 
mivelésiigyi minisztert, a földmives iskola igazgatóját s 
tanító testületét. Szombaton délután a társaság nagy része 
elutazott.

A helybeli csizmadia iQuság I. hó 25 én a
Széchenyi kertben 40 kros belépti-dij mellett nyári mu­
latságot rendez.

Halálozás. A rimaszombati járás megyei utibiz 
tosát Uásztnezkij Pált mély gyászba borította fiatal 
— 34 éves — felesége f. hó 18 án hekövetkezett halála.n

A gyászesetről a család következő jelentést adta ki : 
Kásztóczky Pál saját, valamint gyermekei Béla és Lenke 
nemkülönben számos rokonai nevében fájó szívvel jelenti 
szeretett hitvestársának, illetve áldott jó anyának Jíiísz- 
tóczky Káiné szül Vieziány Gizellának folyó 1899. évi 
június hó 18 án élte 34-ik. boldog házasságának 18-ik 
évében hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát.

A boldogult hült tetemei f. évi június hó 20-án d. u. 2 
órakor lógnak az ág. h. ev. egyház szertartása szerint a 
helybeli sirkertbeii örök nyugalomra helyeztetni. Nyns- 
tyán ISIKÉ évi június hó 18-án. Áldás, béke és szeretet 
hmgjeu hamvai lelett !

Katonajárás Dobsinán. Báró Beck Frigyes 
vezérkari főnök és még hét vezérkari generális vezetése 
alatt vasárnap 51 törzstiszt érkezett a dobsinai jégbar­
langhoz. Galicziából, Dukláról indultak tanulmányútra s 
Biirtla-, Eperjes-, S/omolnok- és Bozsuyou át érkeztek vá­
sárnál* délelőtt tél tízkor Dohsinára. Az állomásnál egy 
küldöttség élén a polgármester üdvözölte a monarchia 
legelőkelőbb katonai testületét. Br. Beck szívélyesen lo­
hadta az üdvözlést és a magisztrátus kalauzolása mellettn °
azonnal a jégbarlanghoz hajtattak. Az ebed lolyama 
alatt ó kegyelmessége a város és polgárság jólétéért 
emelt poharat. A szívélyes szavakat a polgármester kő 
szönt meg egy szép toasztban. A polgárság boldogan 
suttog egy jövő évi dobsinai nag) hadgyakorlatról és a 
városnak arról a légi szép álmáról, hogy még a boldo­
gult. trónörökös által megkezdett és léibe maradt katonai 
utat Lőcséről Dobsinának talán most mar kiépítik. A 
jégbarlang különben most katonatisztek látogatásától Heg­
gé hangos. Csak u napokban I. bő 13-án látogatta meg 
(’lair altábornagy vezetése alatt a kassai honvédkerület 
tisztikara. Kellemes hatást tett a városiakra a katonai 
uniformisból kihangzó tősgyökeres magyar szó Akár 
csak egy debreczeni civiskompánia öltözött volna át vala­
mi farsangi maskarádénak. Ma meg az iglói közösök es 
jolsvai honvédek vesztegelik lenn a hegyeink közt egy­
másra e puskaport. Éjjelre i>U0 katona-bácsi szamara 
keresnek Dobsinán szállást.

Halálozás. Sajó-Gömöröu folyó bő 15 én elhunyt 
Pál György nyug. megyei járási Írnok, ki a 60-as évek­
ben esküdt is volt, a szabadsagharezot pedig mint vitéz 
honvéd küzdötte végig. Az elhitnvf. 7 t ens volt. Tente- 
lése 1. hó 17-en ment végbe nagy részvét mellett — 
Béke poraira!

Örömhír. T ompa Mihály rég várt reliquiáinak 1-ső 
kötete „Cnuepi egyházi beszédek“ czim alatt végre im*g- 
jelent, Tompa nagy tisztelőjének és buzgó búvárolójának. 
a szintén költői lelkű S. Szabó .lózselnek gondos szer­
kesztésében. Kiadására — valóban áldozatkészséggel és 
nagy bizonytalanra — Ferenczi I! vállalkozott Miskol- 
ezon, kinél ez az I. kötet, 1 Irt 50 kiért megszerezhető. ’ o
Es a megszerzésre valóban érdemes. Igaz ugyan, hogy e 
beszédek nem mondhatók a szó szoros értelmében kész 
predikáczióknak, mert sem a belső, sem a külső kidolgozás 
nem teljes bennük. Inkább csak odavetett gondolatok, 
esak vezérfonalul szolgáló vázlatok, melyeket bizonyára 
a szószéken, az élő beszéd hevében és közvetlenségével 
bővített ki, s tett meggyőzőbbé, ünnepélyesebbé s teljes 
egésszé a szónok. De Tompa szellemi képének, — külö­
nösen, mint egyházi szónokának — hű és igaz megraj­
zolásához nem egy sikerült és jellemző vonást szolgál­
tatnak; s mit. nyújt e kötet, az teljes Tompa gondolat­
gazdagságával, tömörségével, magvasságával és emelkedett­
ségével. Tárgy kitűzése, felosztása legtöbbször megkapó, 
elmés, érdekes, mély és szigorúan szövegszerű. Egyes 
részleteknél komoly, szép nyelvezete is egész a költői 
szárnyalásig emelkedik. Annyi bizonyos, hogy ha Tompa 
maga adhatta volna sajtó alá e beszédeket — a mint 
azt Szabó is megjegyzi — változtatott volna vázlatos 
kidolgozásukon, a mint azt régóta közkézen forgó egyházi 
munkáinál cselekedte: a közrebocsájtó azonban sem 
hozzájuk nem adhatott, sem belőlük el nem vehetett, 
hanem adta úgy, a hogy találta, s a hogy követelte tőle 
az irodalmi lelkiismeretesség. Tartalmaz e kötet 22 beszé­
det, melyekből 5 újévi, 3 húsvéti, 4 pünkösdi. 8 kará­
csonyi s 2 ó-év utolsó napjára való. Nem bírálni akartuk 
a halhatatlan nagy embert, csak röviden jelezni az ör­
vendetes irodalmi eseményt s figyelmébe ajánlani külö­
nösen Tompa gömöri tisztelőinek e posthumus művet, 
melyből — a szép előszó szeriut — „nem dobos siri 
szag, de az örök életnek, a halhatatlanságnak üde szellője 
árad ki.“

Adomány. A Rimaszombati polgári olvasókör 
javára eddig következő nemeslelkü adományozok aján­
dékozták vissza a ház-alap javára kilmcsájtott kötvényeiket : 
Dapsy Jozsel '.I drb, Ilámos László főispán 5 drb,
Bornemisza Elemér és Benko János 3 —3 drb, Dráskóczy 
László, Báhely Miklós, Soós Gpila, Varga Lajos, gról 
Serényi Bela, Broncs István, Soós Ferenc/. építész és özv. 
1‘aizs Lajosné 2 —2 drb. Benyo Béla, Cseh .János, ilj. 
fiaskó János, Jakovetz Alajos, Kölnith Lajos, Ifj László 
János, id. Levay István, Bakot tya\ Lajos, Spnriusz 
József, Szabó József czipész, Tomay Alajos, Varga
István, \ ozary Samu, id. fiaskó János, Kovács Jozsel, 
Bornemisza István, Bornemisza Istvánná és Sonnenschein 
Miksáin*, id. Kálmán Frigyes, dr. Kármán Aladár,
Rakott vay Danó és Lévai Izsó 1 — 1 drbot. l/gyancsak a 
„Ház-alap“ javára Kozma Szabó József és Rábely Miklós 
50—50 Irtot, Rónay Gyula 20 Irtot, Zsil Ha Kálmán 10 
Irtot és dr (’zitier Miksa 1 drb 10 Irt értékű nem 
kamatozó kötvényt adományoztak. Az elnökség és választ­
mány lapunk utján is bálás köszönetét mond az ado­
mányokértV

Halálos esés Múlt pénteken délelőtt a Szécliy- 
utczában épülő Matolcsy-féle ház tetejéről Kolnn/i Már­
ton 4G éves áessegéd munka közben lezuhant. A szeren­
csétlenség után nyomban elhívták a városi orvost, ki a 
súlyosan sérültet beszállittatta a helybeli közkórháziba, 
hol Rülinyi csakhamar kiszenvedett. A közkórház igaz­
gatósága az esetet bejelentette az ügyészségnél, miután 
azonban kiderült, hogy az ácssegéd ittas volt s szeren­
csétlenségért nem lehet okozni senkit, a vizsgálat be- 
sziintettetett, s a tragikus véget ért munkás hulláját a 
közkórház halottas házából eltemették.

Várható termés A búza, rozs, árpa és zab 
várható termését vármegyénkben június 10-ikéről követ­
kezőkép mutatja ki a földmivelési értesítő. Haza : 311,751 
kát hold bevetett területen kát. holdanként 7.1G méter- 
mázsa átlagos és összesen 284. 151 m. m. termés vár­
ható 1808 ban 230 3G1 m. m. volt a búza termés. Hozs: 
22.244 bevetett kát. holdon 6.36 m. m. átlagos termés 
várható kát. holdanként; összesen pedig 141.453 ni m. 
1808-ban 108.706 m. in. volt a rozstermés. Á r p a : 
14.550 kát. hold bevetett területen holdanként 6 02 m. 
m., összesen 100 751 m. m. termés várható 1898-ban 
82.755 m. m. volt az árpa termés / a b : 20.046 bevetett 
kát. hold területen holdanként 5.07 m. in., összesen

178.343 m. ni. termés várható június lO-ikén. Az 1808. 
évben 154.825 in. m. volt a zabtermés.

Járda Putnokon Jövő héten megkezdődnek 
p u l i in k o n  a város életében nevezetes munkálatok. A  na­
gyobb utózák járdával való ellátását határozta el a város, 
s ez a felsőbb jóváhagyást is megnyerte. A járda lera­
kását jövő héten kezdik.

Vásár. A kersk. miniszt. megengedte, hogy Feled 
községben a folyó évi szeptember hó 0. és 10 éré eső 
országos vásár ez évben kivételesen szeptember hő K t.es  
11 én tartassék.

Évkönyv. A gömörmegyei orvos gyógyszerész 
egylet 20 ik és a megyei orvos-szövetség első évkönyve 
az elnökség összeállításában e napokban hagyta el a 
sajtót. A csinosan kiállított tailalomdns évkönyvben a 
megyei orvosok és gyógyszerészek névsora után közölve 
van a Jolsván tartott egyleti közgyűlés, a városunkban 
tartott szövetségi alakuló közgyűlés, a Rozsnyón, s ősszel 
Nagy- Börzén tartott orvos-gyog)szere>/. egyleti es szö­
vetségi közgyűlés jegyzőkönyvet. A hat jegyzőkönyv 63 
oldalra terjed s egész terjedelmében közli a tudományos 
értekezéseket, a varmegyei egészségügyi statisztikát es az 
ellmnvt dr. Szabó Samu es dr. I örök János felett tartott
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emlékbeszédeket. A vármegyei orvosok es gyógyszereszek 
bizonyára élénk érdeklődéssel olvassák a sok gonddal 
összeállított évkönyvét, nedv az egylet es szövetség mukö- 
désének bű tükre.

A nyakönyvi kimutatás. A rimaszombati
anyakönyvi In Villáinál t e i  m ains lutiahau következőJ •
születések, halálozások és házasságuk jelenteitek be: Üzá-
le.tés : törvényes gyermek 11, ebből liu 4. leanv 7 ; törV  •

, ebből iiu •> leány
a/

• > » í
■

— Halálozás : *Val-
ária 2t) é\ •s. Rarz F ii gyes I) eves. Suliajik
) éves, ifj. Ma j or .1 1 eves, Helles Margit
lakács Erzsi■h**1 30 évés, *Ko.>i k J  41 eves,
tsz 61 éves. 1 |C>>\ J 63 ev<*s. Kovács M.

7 hónapos, *Vavrek I 8 hónapos, ‘■’Alaté I 4< éves, ívűink 
Ilona 4 éves, Marton Elza eves, Forster Oszkár 2o

Orbán János 26 éves. Ileme Gyula 11 lióna-eves,
|»os, \ alga Jozselne 68 éves, :'ozv. \ aleiit Jaiiosué 65 
eves. Szűcs Istvánne 32 éves, :s:Szar\as Lajosué 30 éves, 
Bodnár Anna 8 lióna|tos, Magasitz .l«*zsel 16 hónapos, 
* Mihályi Lajos 32 eves. ( isszeseii 21. Ezek közül a 
*-cr;l| lelőttek a gömörmegyei közkórháziam haltak el. 
J/ozossoiieo lépett: Buday Gyula —- Benyo Erzsébet 
egy vallásnak, ilj. \ iczián .lauos — Balog Zsuzsanna 
egy vallásnak, Nagy András — Stefanik Zsuzsanna egy 
vallásnak, llronetz Bál — Réti Mária vegyes vallásnak.

Két telivér vizsla  (pointer) eladó. Az egyik 
két éves, nagy gonddal kitanitva és a vadászatra bevezetve. 
Kitűnő orra van ; szilárdan áll. a vad kitörésénél, továbbá 
szóra, sípra, lövésre fekszik. Mint használati vizsla párját 
ritkítja. A másik 1 1 hónapos, kifogástalan házi és mezei 
identitást nyert. Kiuézési modora igen szép, s nagyon 
engedelmes. Szóra, sipra, lövésre föltétlenül fekszik. 
Csupán a bevezetése van hátra. Tulajdonosa csak azért 
adja el, mivel a vadászattal felhagy. He zsákba macskát 
nem akar árulni, tehát az ebeket, s idomilásukat kívánatra 
a venni szándékozónak bemutatja a mezőn. Közelebbi 
értesítést ád szívességből a kiadóhivatal.

Á llategészségügy. A „Földmivelési Értesítő“ 
kimutatása szerint vármegyénkben 1. hó 14-én a ragadós 
állati betegségek állása ez volt: Veszettség: Kokova, 
Briboly, összesen 2 község. Tenyészbéuaság és hólyagos 
kiütés; Szent-Király. Sertésvész: Beretke, Betlér, Csetnek, 
Csíz, Csoltó, Derítő, Egyházasbást, F.-Balog, Gömör- 
Banyit, Hanócz, Hosszuszó, Jánosi, Jolsva, Kecső, Kerek- 
Gede, Kis-Rőcze, K.-II.-Hosszúrét, K.-H.-Várallya, Ivun- 
Tapolcza, Lekenve, Nadabula, N.-Röcze, Butítok, Ragály, 
Rimaszombat, S.-l jtalit, Rimaszécs, Sajó-Gömör, Síd, 
Sztárnya, Tornallya, I inrla-Leliota, Zabar, összesen 33

, *ir

„Az Ország V ilág i nyara. A nyári meleg
beköszöntött, és vele együtt megnőtt a szerkesztők gondja 
is, hogy az u n. ugorka évad alatt, az olvasónak szóra­
kozást és mutatást szerezzenek. Az „Ország-Világ“ szer­
kesztősége erre a nyárra teljes programúiét dolgozott ki, a 
mely méltó e kiváló újság tradícióihoz, azokhoz a tradí­
ciókhoz, a melyek oly népszerűvé és kedvelné tették a 
legrégibb magyar hetilapot. A nyáron az „Ország-Világ- 
folytatja Bretbarte „a három pajtás“ czimű illusztrált 
regenyeiiek közlését, két hetenként Ki magyar zeneirodalom 
jeleseinek munkáiból zeueszámokat közöl, minden aktuális 
eseményt képben bemutat és e mellett kipróbált jeles 
munkatársaitól szépirodalmi munkákat közöl. Mindezt a 
most megjelent számból is láthatja az olvasó, a melyet 
kívánatra a kiadóhivatal ingveti megküld. A zenemeliek-
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leteli kivid van benne egesz sereg kéj* a párisi esemé­
nyekről, a Dreyius pórból, látható benne christiani báró 

3̂  ̂ i i . t  illî 11, nem is említve tömérdek más
illusztráeziót, melyek az újságot díszítik. Elv előnyök• "  * • j

mellett, az „Ország-Világ" előfizetési ara negyedévre csak 
2 torint es ha valaki felevre elölizet, az karácsonykor 
ingyen im>gkapja az „Ország-Világ“ karácsonyi almanach- 
ját, melynek bolti ara 2 forint. Előfizetési pénzek, az 
„Ország-Világ“ kiadóhivatalába. Budapest, Jlold-utcza 7. 
küldendők.

Félidős szerkesztő: U K O S GÉZA.

iYlauáii-li inlel esek.
g x x x  XX XXX KXXXX X X

kiadó
líimas/oiiiliatlGUi, a Szijjártó-utcza  

36. szánt alatti ház utczai ros/o, melv o
m

szoba, előszoba és a megfelelő mellékhelvisé- 
gekkel bir, folyó évi november 1-től ha­
szonbérbe vehető, esetleg örök áron 
is eladó. — Érdeklődők forduljanak a tulaj­
donos Dapsy Józsefhez. 3—3
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Egy tanuló
könyv- és papirkereskedésbe, továbbá

e g y  ta n u ló
könyvkötészetbe azonnal felvétetik. — 
megtudható e lap kiadóhivatalában.

Gyakornokul

H o l?

Eladó korcsma-épület.
A guszónái közbirtokosság tulajdonát képező 

korcsma-épület a t. évi julius hó 9-én d u. 2 
órakor Guszona községházánál megtartandó önkéntes 
árverésen el log adatni, hová a venni szándékozok

0
a  elfogadok VI. vagy v ili gim názium i osztályt vág- Q
^  zett fiatal embert gyógyszertáramba Q

Vácz, 1899. június bó. Q
Urszinyi Arnold, gyógyszertár tulaj«!. 0

o §

Kgy jó házból való fiú M a n d e l I . L ip ó t  női-, 
uri-divatés czipóáruházában mint tanuló felvétetik.

eh

Hirdetmény

ezennel meghivatnak.
1-2

1985. sz. — Baailidesz Gusztáv,
mint a jolsvai birtokosság elnökének kérvé­
nye a jolsvai tagosítás végbel'ejezése iránt.

Végzés.
A Garamszöghy László mérnök által 

bemutatott kihasitási földkönyv és térképek 
telett az érdekeltek meghallgatására a netáni 
felszólamlások elintézésére s a munkálatok 
meghi tejesítésére határidőül f. 1899. évi 
julius hó 12-ik napjának d. e 9 órá­
ját esetleg a kővetkező napokat Jolsva 
városa házához kitűzöm, s ahhoz a lak­
hely szerint ismert birtokosokat személyesen, 
az ismeretlen tartózkodásunkat Institórisz 
Endre rimaszombati ügyvéd kirendelt ügy­
gondnok által s a „Gömör-Kishont“ helyi 
lapban kétszer közzé teendő jelen végzéssel, 
továbbá a bejelentett munkálkodó mérnököt s 
hitelesítő mérnökül Jaczko Pál gyakorló 
mérnököt törvényes következmények terhe 
alatt megidézem, illetve meghívom.

Kir. Törvényszék Rimaszombatban, 1899. 
évi junius hó 12-én.

2—2 Tomcsányi, eljáró kir. t széki hi ró.

1204. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a GÖmörme- 

1 Nép- és Iparbank végrehaitatónak Tandó 
Jánosné szül Bodon Klára, Lukács Já- 

nosné szül. Bodon Amália és Bodon Lukács
radnóti lakosok végrehajtást szenvedő elleni '.»00 forint 
töke s jár iránti árverési ügyében a végrehajtási árverést 
az 1881 évi 00. t.-cz. 144 és következő §§-ai érteimé 
ben a rimaszombati kir törvényszék teriiI**tén levő Rad- 
nót községben fekvő s a radnóti 470. sz Ijkönyvhen A) 
l — 18. sorsz. alatt foglalt 709 . 794 , 70.»., 1040 , 11.»9 ,
1250., 1408., 1547., 1670, 1789 , 1897.. 2202., 2027,
2510., 2550 . 2040., 2047.. 2002. és 2505, valamint a 
10. sorsz. alatt foglalt ^uü<74,í,o-1 ‘M* *ós/.nvi legelőillető­
ségben Lande Hod .láliosue szül ltodon Klára, Lukács 
Jánosné szül ltodon Amália és Bodon Lukács lt> 0 , 4 
és 5. alatti birtok illetőségére 875 írtban a lent ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, annak megtar­
tására határnapul 1899. évi julius hó 15-ik napjá­
nak d. e. 10 óráját Kaduőton a ko/segházálmz tűzte ki, 
mely alkalommal a lent körül irt ingatlanok becsáron alól 
elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 
% - át, az az 87 Irt 50 kit készpénzben vagy az 1882. 
évi 00. t.-cz. 42. §-áhan jelzett, és az 1881. november 
l én ;»:»;»5. szám alatt kelt igazságügym'viszteri rendelet 
8 ik §-ában kijelölt óvadékkepes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez leteni, vagy az 1881. évi OO. t-ez. 170 i$-a 
értelmében a bánatpénznek a In lóságnál i előleges elhe­
lyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése 
előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­
tóság 1800 évi márczius hú 50-án.C7

Altdorffer, kir. (széki bíró.

C lilis lo p ll-
fénylack

törvényesen
védve.

, j u  2 F. ■■ -i

^ U L k

Kérjünk 
valódi 

Christoph-
fénylacket.

4

lehetővé tes/.i. hogy a szobák a mázolás alatt is használtattas- 
sanak. mivel a k e lle m e tle n  s z a g  és a lassú, ragad*.- -/a 
rád ás, mely az ulajt'estéknek és ar. olajlakknak sajátja, e lk e-  
rttltettk . Kmellett a használata olyan egye/.erü. le.gv kiki 
maga véirezheti a mázolást. A palló nedves társiv^yal fel«.ml 
hető anélkül, hogy elvesztené fényét íMeg kell különböztetni

s z ín e z e t t  szob& paU ó-fénym ázt,
sá rg á sb a rn a  és m ah agon ib arn át, mel\ akár csak a/, 
olajfesték födi be a pallót s egyúttal fényt n ad K/ért 
egyaránt alkalmazható régi vagy uj hallóra T e lje s e n  b e ­
föd m inden  fo lto t, k oráb b i m á zo lá st s ti., v m azutan

t is z ta  fén y m á z iszmezethn>
uj p a lló k ra  és parkettre, mely «-supűn tényt ad Kn!>> 
nősen parkettre s olaj lestek kel mar heiua/.olt eges/en nj 
pallókra való.

Csak fényt ad. ennélfogva nem födi el a famustrai
P o sta c so m a g , körulhelül <*ö néuys/ög mii < két 

középnagvságu szobára valói :» Irt isi kr , vagy Ö1 ■. marka
A k ö z v e t le n  m e g ren d e lé sek  m inden  v á r o s ­

ban, ah ol raktárak  van n ak  ide k ü ld en d ők . Mint i 
mázolások és prospektusok ingyen es bérmentve küld.-tnek \ 
bevásárlásnál tessék jo| vigyázni a ezégre s ;» gvali jegyi, 
mivel ezt a tol.b. mint 1850. é v e  lé te z ő  gyá rtm á n y t  
sokfele u tá n o zzá k  es hamisítják, s sokkal rosszal.', s gyak 
ran a ezélnak meg nem felelő minőségben hozzak torgalomb:i

C H R IST O PH  F E R E N C ,
a valódi szobapalló-fenylakk feltalálója es egyedüli - \ irt . ja

Prága. K Berlin
K a |> ha t ő : R m aazom b aíban  Braun Z>igmond 

nál. — L o so n cz  n lllavszky Jánosnál. — B esz tercze -  
b á n y á n : Novak Lajosnál. — S a lg ó -T a r já n b a n : inon- 
telder M -nél 5 — 12

A kőbányai
Ki rá Iy-Söidőző rész v.-tá rsaság

G ó l i á t ^

MALÁTASÖRE
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a legegészségesebb, legtáplálóbb és legkelle­
mesebb üdítő ital.

Dr. K orán yi és D r. K é tly  egyetemi 
tanár urak gyógyczélokra is es
idegbajokban, vérszegénységnél. emésztési 
zavaroknál, gyengeségnél stb. kiváló» siker­

rel használtatik. -
H ap lia t« »  an iiM ln i johl» l i H x c r - k c m -

liC(lf«ll»CII «** v«kiB<lCgl«»lMkBi.
Óvakodjunk utánzatoktól

K O V Á C S  Z S I G M O N B
F É R F I  é s  N Ő I  C Z I P É S Z - Ü Z L E T E  R I M A S Z O M B A T .

Van szerencséin a n. ő. közönség: becses tudomására hozni, bogy a I t im;t*/.«»iiai»jilb a n .  
llrzNélicf-lér 27. mz. a. levő s 50 év óta len nál ló jó hírnevű

férfi és női cz ip ész  ü z le te t
liovft«*« X w í g m o i i d  ö r ö k ö s e i t ő l  átvettem, s azt úgy a s a j A t  iiiiil i«kly i i i i ím  i i . valamint 
a b i i d a p e s l i ,  bécKi és <k»B*l«há<li elsőrendű gyárakban készült legújabb divatu flerfi ,  bböí 
és Ky4kriu e k -e R Í |> ö k l» ö l nagy raktárral rendeztem be

Nem mulaszthatom el ez alkalommal a n é. közönség eddigi szives pártfogását megköszönni 
s egyúttal kérni azt jövőben is; — lótörekvésem ezután is oda irányul, hogy a m íilaelyeinkeii 
kés/.iill bbbcb*1 j I«*/.«kB*ibbI i aaaej;reaaal«klém«kl4aa«'*l s a raktári árukból is a jó anyag, pontos •*- 
szolid kiszolgálat által a mélyen tisztelt közönség |óiudiilatu pártfogását kiérdemeljem.

Rimaszombat, 1800. június hó. Teljes tisztelettel

K O V Á C S  Z S I G M O N D .

o:o:o:o:o:o:o:o
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RÁBELY MIKLÓS
KÖNYVNYOMDÁJA,

a „GÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala
R IM A S Z  O M B A T B A N ,

Pokorágyi utc/a l-ső szám, a községi flu-iskola mellett.

A j á n l k o z i l i  BiaÍBB€l«kiaaMkBaaÍB koBBy VBiy obbibI u í bbbbbbb-
k á k  K) on«,  poBBflo* i«l<k* l «kl j«k* ki% i l «klér«k a l«*gi«itá-  
i iyo «a l »h  á r a k  iai<kll<k( ( .

Iskoláknak: oklevelek, értesítők, bizonyítványok és kimutatások.
Ügyvédeknek : intő-levelek kérvények és keresetek, meghatal­

mazások. díjjegyzékek, kötvények, szerződések. Óvások, levélpapírok stb
Pénzintézeteknek: alapszabályok, értékpapírok, részvények es 

szelvelivivek, betéti könyvecskék, üzleti könyvek, mérleg számlák stb.• • * * ’  c '

Kereskedőknek és iparvállalatoknak: körlevelek, árjegy­
zékek. számlák, üzleti könyvek, czimkék és ragczédulák, intölevelek. l e v é l ­
papírok és borítékok ezégnvomással, ezimkártyak, üzleti jelentések, leve lező ­
lapok, csomagoló-papír czégnyomással stb.

Falragaszok, birdetmények műsorok, étlapok, borezimkék, elje^y- 
zési es esketési értesítők, megliivók, táliezrendek. gyászjelentések, név­

jegyek stb el vállaltainak.

^ • |  ®  <3 &  ®  ®  ®

Ugyanitt e<m jó házitól való fia,
ki leyaláhh 1 — 2 yimnázunni osztályt 

véyzett, tanulóul felvétetik.

* «.

Rimaszombat. 1899 Nyomatott Itdbely Mikid» könyvnyomdájában




